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TD : Theories de la consommation et epargne chez Keynes

[ IL.es theories de la consommation.

Question 1. Exposer I’analyse keynésienne de la fonction de consommation.

Soit la fonction de consommation keynésienne C =cY; +CooulC =Cy +cY,; . ou C, désigne la
consommation incompressible (ou consommation autonome) et Y; le revenu disponible.
La consommation comporte deux parties : une partie fixe et indépendante du revenu disponible (Cy) et
une partie proportionnelle au revenu et elle lui est liée positivement :

%+ Si1 le revenu disponible augmente, la consommation augmente :

» La consommation est une fonction croissante du revenu disponible.

» Meéme si1 le revenu disponible est nul, on consomme et la consommation est égale a la
consommation mcompressible (fait de puiser dans les réserves, de désépargner, ...).

C
A
( = C[, = B Yri
Co
>
Yq
s+ La propension marginale a consommer : pme¢ = c.

e,

7 Analytiquement. elle représente la proportion du revenu supplémentaire qu’on consacre a
la consommation supplémentaire: On répartit le supplément de revenu entre C
(consommation) et S (épargne) < On ne dépense pas la totalité. A noter que la pmc (¢)
est élevée chez les titulaires de bas revenus (effet d’acquisition et de non-saturation) et elle
est faible lorsque les revenus sont élevés (effet de saturation). Exemple : Pourquoi donner
I’ARS, allocation de rentrée scolaire. aux meénages a bas revenus ? Eux. ils en dépensent
presque la totalité, ce qui ne sera pas le cas pour les titulaires de revenus élevés. Ainsi, s1
c = pmc = 0,90, cela signifie que la consommation totale varie de 0,90 € chaque fois
que R; varie de 1€ & ['épargne varie de 1-0.90=0.10 €. On peut voir les choses
autrement. en multipliant par 100 < ¢ = 0,90 : I'individu consacre 90% de son revenu
supplémentaire a la consommation supplémentaire, 1l lu1 reste donc 10% qu’il affecte a

I’épargne supplémentaire.

AC : o : : :
Cy— PITSr— = C'. C’est la dérivée de la fonction de consommation, elle représente
d

donc la consommation marginale. Sachant qu’il s’agit de I’équation d’une droite, elle
constitue un coefficient d’attitude ou de comportement a I’égard de Y,; ou bien elle mesure
la pente de la droite représentative de la fonction de consommation. Elle a 2
caractéristiques :

v' Comme étant la pente d’une droite, elle est donc constante tout au long de la
droite. En effet, elle est constante a court terme < elle dépend des habitudes qui ne
risquent pas de changer a court terme [pour Keynes, le comportement de
consommation est lié "a des caractéristiques psyvchologiques de la nature humaine
et a ces pratiques er institutions sociales qui, bien qu'’ils ne soient pas inaltérables,
ne subissent pas de changements matériels pendant une courte période de temps,
sauf dans des circonstances anormales ou révolutionnaires"|.

v Elle est positiveet 0 < ¢ = 1.

Y
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%+ La consommation moyenne (propension moyenne a consommer, PM(C). Plus le revenu
disponible augmente. plus la consommation augmente mais dans une moindre mesure. de telle
sorte que la consommation moyenne baisse. "En régle générale et en movenne, lorsque leur
revenu s’éleve, les hommes sont disposés a augmenter leur consommation, mais dans une
moindre mesure". Cela signifie que la part du revenu consacrée au dépenses diminue lorsque
le revenu disponible augmente.

Question 2. Expliquer la théorie du revenu relatif et I’effet de cliquet de Duesenberry.

Des études empiriques ont démontré que les fonctions de consommation ne coincident pas lorsqu’on
envisage le long terme a la place du court terme : dés 1946 Kuznets montre que la propension
moyenne a consommer est constante a long terme bien que le revenu augmente, alors qu’elle diminue
a court terme, validant ains1 la fonction de consommation keynésienne dans ce cas seulement.
Duesenberry. pour résoudre ce probléme, avance le concept de revenu relatif :

*+ La consommation ne dépend pas du revenu absolu mais du revenu relatif au sein d’un groupe
social : Pour un revenu donné, on consomme plus ou moins selon le quartier, aisé ou pauvre,
qu’on habite. On tend a aligner son comportement sur le modéle de voisinage (on dépense de
facon a conserver un certain statut économique par rapport au voisinage).

s+ Effet de cliquet 1. Le décalage temporel : Lorsque le revenu baisse. la consommation baisse
mais moins vite < Pour préserver leur niveau de vie. les ménages ajustent leurs dépenses de
consommation non seulement a leurs revenus actuels, mais également au revenu :
» Le plus élevé obtenu dans le passé (effet de mémoire) : C;, = cY; + bY + a, avec Y; le
revenu actuel. et ¥ le revenu le plus élevé obtenu dans le passé.
» De la période précédente, qui correspond au revenu le plus élevé obtenu dans le passé :
C, =cY,+bY,_1+a
C
A Y

*

>y

v Effet de cliquet 2. Un cadre qu vient d’étre licencié adaptera-t-11 sa consommation a son
revenu disponible ? Lorsque le revenu baisse, la consommation baisse mais moins vite : On
commence par cesser d’épargner. puis puiser dans leur épargne antérieure (leur capital) de
facon a ne pas trop baisser leur train de vie. et s1 cela ne suffit pas, on finira par adapter la
consommation au revenu..

Question 3. Expliquer la théorie du revenu permanent de Friedman.
C’est le revenu permanent qui détermine la consommation :

+*

v Le revenu disponible de la période courante se compose d’un revenu permanent et d’un
transitowre : Y =Y, + Y, :

e,

» Le revenu permanent, Y,, correspond au revenu moyen anticipé compte tenu de sa

qualification et de sa fortune.
7 Le revenu transitoire, Y;, est 11é aux imprévus, et peut étre positif ou négatif.
v La consommation, elle aussi. est composée d’’une partie permanente et d’'une partie
transitowre : C = C, + C;.
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% La seule relation stable est entre consommation permanente et revenu permanent: Les
ménages consomment approximativement la méme proportion de leur revenu permanent,

.
e
. | (1 ——
quelque soit le niveau du revenu permanent < cp, = alp < Yp o,
0<na<1

+*

< A long terme, les gains et pertes imprévus du revenu transitoire s’annulent de telle sorte que le
revenu reste limité au revenu permanent.

% pmc = constante et PMC  lorsque R / : on distingue la fonction de court terme de celle de

long terme.

6
A a C, = a¥y

Cct

g
Question 4. Expliquer la théorie du cycle de vie de Modigliani.

Cette théorie soutient que la consommation représente une proportion a peu prés constante du revenu
des ménages tout au long de leur durée de vie. qui peut étre divisée en trois périodes principales :

e

ichesse

T'emps

V1ie noh active "1e active

v La jeunesse : L’agent est emprunteur. Les charges de la vie sont supérieures au revenu.

Malgré I’absence de revenu courant, 1’aide des parents ou du gouvernement (bourses) assure la

stabilité de la consommation. Par ailleurs, on est emprunteur net du fait qu’avec un revenu courant

faible, 1l faut payer le loyer, etc.

v L’idge mir : L’agent devient épargnant net. Les charges de la vie sont inférieures au revenu.

L’épargne ainsi dégagée permet I’accumulation d’une richesse mobiliére et immobiliere, dont la

relative liquidité contribue a la stabilité e la consommation.

%+ La retraite : ’agent devient désépargnant net. Le montant de la retraite est inférieur aux
charges de la vie. L utilisation de la richesse accumulée comble la désépargne due a la baisse
du revenu courant. Il faut ajouter un comportement dépensier (voyage, legs, etc.) du fait de la

proximité de la mort.

Ainsi. s1 chaque generation aux trois ages a les memes comportements. et si sur longue periode la population
comporte une proportion identique d’actifs et non actifs, les propensions a consomimer €t a épargner demeurent

. . . F " W &) W r " '
constantes < La fonction de consommation s’ecrit: € = a = +bY.ouC,W,p, = Y designent respectivement

la consommation. la richesse. le niveau des prix. la richesse reelle (sans inflation) et le revenu courant .
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II-  Consommation (C) & Epargne (5) chez Keynes.
Exercice 1. Maitrise des concepts.
Soit la fonction de consommation Kkeynésienne C=Cy;+cY,; , ou C(C, désigne Ia
consommation incompressible (ou consommation autonome) et ¥; le revenu disponible.

1) Deéfinir la consommation incompressible.

2) Définir le revenu disponible. Comment le calculer? Le connait-on ex post
(postérieurement ou a posteriori) ou ex ante (antérieurement ou a priori) ? Peut-on le
calculer pour un seul individu ?

3) Interpréter les termes de cette équation.

Q.1. La consommation incompressible. Elle est représentée par C, qui indique que méme si le revenu
disponible, Y, , est nul, la consommation existe et elle est égale a C,. Keynes considérait que des
facteurs exogénes. 1.e. indépendants du revenu pouvaient agir sur la consommation. Il distingue les
facteurs subjectifs (préférences psychologiques : la volonté ou le désir d’acheter) des facteurs objectifs
(capacité de dépenser : crédit a la consommation. patrimoine...). La

Q.2. Le revenu disponible. Comment le calculer ? Le connait-on ex post (postérieurement ou a

posteriori) ou ex ante (antérieurement ou a priori) ? Peut-on le calculer pour un seul individu ?

%+ Le revenu disponible. Y; . est le revenu total qui sera réparti entre consommation (C) et
épargne (S). C’est le revenu qui nous reste une fois qu’on a réglé les prélevements obligatoires
(cotisations sociales, impots directs et indirects) et qu’on a recu les prestations sociales
(remboursements Sécurité Sociale. allocations ...).

%+ Ce revenu est connu ex post (a posteriori) : en France, on paye cette année ['impot sur les
revenus de I’année précédente, alors qu’au Royaume- Umi I'impét est prélevé a la source (on
recoit le revenu net d’impot). De plus, les individus ne s’amusent pas a compter la TVA qu’ils
acquittent sur les achats.

% On ne peut pas calculer le revenu disponible de chacun du fait qu’on ne connait pas le montant
des mmpdts directs et indirects. ni1 le remboursement de la Sécu (paiement au ftiers). En
revanche, on peut le calculer pour la France (L’ INSEE publie les comptes de la nation qui

permettent de savoir combien 1l y a eu des prélevements obligatoires en France).

Q.3. La consommation comporte deux parties : une partie fixe et indépendante du revenu disponible
(Cp) et une partie proportionnelle au revenu et elle lui est liée positivement.

Exercice 2. Application.
Soit =40+ 0,90Y,;, ou C représente la consommation et ¥ ; le revenu disponible.
1) Interpréter les termes de cette équation.
2) Quelles sont les 2 composantes de C ?
3) Faire sa représentation graphique avec la consommation en ordonnée et le revenu
disponible en abscisse.
4) Définir la propension marginale a consommer (pmc). Donner sa formule. Interpréter
pmc = 0,9.
5) Quelles sont les caractéristiques de la pmc ?

Q.1. Interpréter les termes de cette équation. La consommation est composée d’une partie fixe de 40
et d’une partie variable selon le revenu disponible.
Q.2. Les 2 composantes de C.

La consommation comporte deux parties :
% Une partie fixe et indépendante du revenu disponible de 40 et correspondant a la

consommation autonome (Cy).
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% Et une partie proportionnelle au revenu et elle lu1 est liée positivement : 0,90 Y, signifie que
la consommation totale varie de 0,90 € chaque fois que R; varie de 1 € < [’épargne varie de
1-0,90=0,10 €.

Q.3. Représentation graphique.

L’équation C = 40 + 0,90 Y; est une fonction croissante dont I’ordonnée a [’origine est égale

a 40. C’est également une droite < Il suffit de déterminer les coordonnées de 2 points pour
la tracer.

% Y, =0 C = 40.
% Y, =100 & C =40 + 0,90 x 100 = 130.

1 30p C =40+ 0,90 ¥,

40

> Y,
100

Q.4. Définir la propension marginale & consommer (pmc). Donner sa formule. Interpréter pmc =
0,90.
+ Analytiquement, elle représente la proportion du revenu supplémentaire qu’on consacre a la
consommation supplémentaire : On répartit le supplément de revenu entre C et § < On ne
dépense pas la totalité. A noter que la pmc (c) est élevée chez les titulaires de bas revenus
(effet d’acquisition et de non-saturation) et elle est faible lorsque les revenus sont élevés (effet
de saturation). Exemple : Pourquoi donner I’ARS aux ménages a bas revenus ? Eux, ils en

dépensent presque la totalité, ce qui ne sera pas le cas pour les titulaires de revenus élevés.

AC , L, : . .
W Cc=pmc = —— f'. C’est la dérivée de la fonction de consommation, elle représente donc la
d

consommation marginale. Sachant qu’il s’agit de 1’équation d’une droite, elle constitue un

coefficient d’attitude ou de comportement a 1’égard de ¥; ou bien elle mesure la pente de la
droite représentative de la fonction de consommation.

s ¢ = pmc = 0,90 signifie que la consommation totale varie de 0.90 € chaque fois que R, varie
de 1 € & 1'épargne varie de 1-0,90=0.10 €. On peut voir les choses autrement. en multipliant
par 100 <& ¢ =0,90: I'individu consacre 90% de son revenu supplémentawre a la
consommation supplémentaire, 1l lui reste donc 10% qu’il affecte a I’épargne supplémentaire

Q.5. Les caractéristiques de la pmc .
Elle a 2 caractéristiques :

+ Comme étant la pente d’une droite, elle est donc constante tout au long de la droite. En effet,
elle est constante a court terme < elle dépend des habitudes qui ne risquent pas de changer a
court terme [pour Keynes, le comportement de consommation est lié "a des caractéristiques
psvchologiques de la nature humaine et a ces pratiques et institutions sociales qui, bien qu’ils
ne soient pas inaltérables, ne subissent pas de changements matériels pendant une courte
période de temps, sauf dans des circonstances anormales ou révolutionnaires"|.

*

s+ Elle est positiveet 0 = ¢ = 1.

Exercice 3. Consommation-épargne.
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Soit I’équation de consommation keynésienne € =40+0,90Y,; , ou C représente la
consommation et ¥ ; le revenu disponible.

1) Compléter le tableau ci-aprés sachant que Y; = C + 5, ou S désigne I’épargne.

300 | 400 | 500 | 600 | 700

Y,
C
S

S=VY;-C

C =40 + 0,901’d} , puis vérifier les

2) Déduire la fonction d’épargne sachant que: {

résultats du tableau.

3) Généraliser le résultat en partantde C = Cy +cY,.

4) Quelle est la signification de la premiére bissectrice ?

5) Expliquer et calculer le revenu correspondant au seuil de rupture (le revenu qui égalise
la consommation ou revenu d’équilibre).

6) Faire deux graphiques superposés représentant la fonction de consommation et la
fonction d’épargne. Commenter.

Q.1. Compléter le tableau sachant que ¥; = C + §.
Il suffit de reprendre les 2 équations pour faire les calculs :

+*

% L’équation € =40+ 0,90Y,; permet de calculer la consommation en remplacant Y; par sa
valeur : C = 40 + 0,90 x 400 = 400.

*

s+ L’équation Y; = C + S aprés transformation : S = Y; — C permet de calculer I’épargne.

Y, | 300 | 400 [ 500 | 600 | 700
C | 310 | 400 [ 490 | 580 | 670
S 1-10| 0 10 | 20 | 30

*

++ Une épargne négative correspond a une désépargne ou un emprunt.

Q.2. Déduire la fonction d’épargne puis vérifier les résultats.

. S=Y,—C & ) B
X {c P o,goyJ &S=Y,—40—-0,90Y, = (1—0,90)Y, — 40 = —40 + 0,10 Y,,.

++ Vérification :

S=—-40+0,10Y;,
§=-40+4+0,10Y,
S§=—-40+0,10Y;,
S=—-40+0,10Y,

S§=—-40+4+0,10Y; =
Q.3. Généraliser le résultat. En partant de {{},1 AT

devient : |S = —C, + (1 — ¢)Y,|. Mais, sur 1 euro supplémentaire en revenu, ce qui n’est pas dépensé
servira |’ épargne supplémentaire qu’on appelle également la Propension Marginale a Epargner (pms).
notée s. Par conséquent, I’équation d’épargne devient :|S = —Coy + S Y4/ .
Q.4. La premieére bissectrice.
Elle correspond a 1'égalité entre C et Y; . En effet, tout point de cette droite a une abscisse Y,; égale a
I’ordonnée C. Par conséquent, pour passer d’un point a un autre sur cette droite, les variations sur les
deux axes sont égales et donc leur rapport est égal a 1.
Q.5. expliquer et calculer le revenu correspondant au seuil de rupture.
%+ (C’est le revenu d’équilibre appelé aussi le revenu au seuil de rupture : Avant ce niveau de
revenu. le revenu est insuffisant pour couvrir la consommation < On désépargne ou on
emprunte. Aprés ce niveau de revenu, le revenu deépasse la consommation < On épargne ou

on rembourse les dettes.

—40 + 0,10 X 300 = —40 + 30 = —-10.
—40 + 0,10 X 400 = —40 + 40 = 0.
—40 + 0,10 x 500 = —40 + 50 = 10.
—40 + 0,10 X 600 = —40 + 60 = 20.

—40 + 0,10 x 700 = —40 + 70 = 30.
i )

V VYV VY

} . la formule de I’épargne
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. Y, =0C . 1
** {C:Cé'ﬂ+fyd}{z}yd:Eﬂ_l_cy{i@};d_ﬂ}’d:CD{Z}CI_EJYd':CD{:}Y :-f[: CD'

; : 1 ;
Astuce. D’aprés la formule, on peut le déduire facilement : - C, se compose de 2 parties :

1 X . ;g ;
) g T, quireprésente le multiplicateur des dépenses.
—C

L

» (, qui représente la demande autonome.

*

% Dans le cas présent. les dépenses ou la demande autonome sont réduites (est réduite) a la

. 1 N | .
consommation autonome. Le multiplicateur est égal a — et 1 — ¢ = 5. On aura donc le choix

1—c¢
entre deux meéthodes, mais qui aboutissent au méme résultat :
1 1
> Y =— () = X 40 = 400.
1—c 1-0,90

> Y=< C,=— x40 = 400.
s 0,10

» Sans faire des calculs, on aurait pu I’obtenir directement du tableau en regardant de
prés la colonneou Y; = C =400etS = 0.

Q.5. Faire deux graphiques superposés et commenter.

+*

%+ Pour le graphique de la consommation : C’est une droite < Il suffit d’avoir 2 points :
» IllyadégalepomtY; = 0;C = C, = 40.

e,

» On vient de voir que le revenu d’équilibre correspond au point : ¥; = 400; C = 400.
%+ Pour le graphique de I’épargne : C’est une droite < Il suffit d’avoir 2 points :

# On tire un point de I’équation d’épargne : Y; = 0; S = — C, = —40.
» Le deuxiéme point est fourni par I’équilibre : ¥; = C = 400; S = 0.
%+ Tracer la premiére bissectrice avec les 2 points :
#» (C’est une droite passant par ’origine & Y; = 0; C = 0.
» (C’est une droite passant par le point d’équilibre < Y,; = 400; C = 400.
% Le point d’équulibre sur le graphique 1 doit correspondre au point ou la droite coupe [’axe des
abscisses sur le graphique 2 (cela signifie qu’a 1’équilibre. I’épargne est nulle).

€y

670

C =40+ 0,90%;

100 :------ "9 - _ :

40 :

.' >
‘:l‘qﬂ TQ[] Ya
5_ ;: S — —40+0,107,
0F--=----- By S e e :
> Yr_i
=)
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+*
*I:':l

On observe le méme constat sur les 2 graphiques :

» La zone S~ sur le premier graphique correspond a une fonction d’épargne négative. et
ce jusqu’a I’équilibre.
A partir de 1’équilibre, nous avons une fonction d’épargne positive sur le graphique 2
qui correspond a la zone S™ du graphique 1.

}

Exercice 4. Propensions marginales.

Soit I’équation de consommation Kkeynésienne C =40+4+0,90Y,; , ou C représente la

consommation et ¥ ; le revenu disponible.
1) Déduire I’expression de la fonction d’épargne.
2) Dériver les fonctions de consommation et d’épargne.
3) Compléter le tableau ci-apres ou A désigne les variations :

Y,

C

S

AC

AY

AS

c =pmc

:m

AC

s =pms=—

AY

c+s=pmc+pms

300

400

600

700

4) Comparer les résultats obtenus avec ceux de la question 2.
5) Commenter la derniére colonne.

6) Retrouver le méme résultat en partant de I’équation ¥Y; = C + §.

Q.1. Déduire la fonction d’épargne.
Co =40 —Cy = —40

S:_CD+(1_F)Yd{:}{EZOJQD}@{I_E:OJ]'U

Q.2. Dénver les fonctions de consommation et d’épargne.
i AL

:
= =c¢ = 0,90 = pmc

AY 4 5 B S
) . > < Les deux dérivées sont constantes.
= —F s =00 = pms

AY g4

} o S = —40 + 0,10Y,.

. A

Q.3. Compléter le tableau.

Yo| €[ s [aclavglas] _ AC ¢ — i AS | ¢+ s =pmc+pms
AY AY,

300 [ 310 -10] - | - i i -

90 | 100 | 10 0,90 0,10 1
400 | 400 | ©

90 | 100 | 10 0,90 0,10 1
500 | 490 | 10

90 | 100 | 10 0,90 0,10 1
600 | 580 | 20

90 | 100 | 10 0,90 0,10 1
700 | 670 | 30
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Q.4. Comparer les résultats obtenus avec ceux de la question 2.
On a about1 aux mémes résultats.

Q.5. Commenter la derniére colonne. Chaque fois qu’on recoit un euro de plus, le total de ce dont on

dépense et de ce dont on épargne est de 1 euro (c’est la signification des colonnes AC, AY,; et AS mais
pour 100 euros de plus).

Q.6. Retrouver le méme résultat en partant de I’équation ¥; = C + S.
2 etapes :
o AY,; = AC + AC.

b AY4  AC
% Diviser par AY,;, & —=2

AS

_|_
AYg; AYg4

"I'-*'l

- < 1 =pmc+pms,oubienl =c +s.
d

Exercice 5. Propensions moyennes.
Soit I’équation de consommation Keynésienne
consommation et ¥ ; le revenu disponible.

1) Déduire I’expression de la fonction d’épargne.

2) Compléter le tableau ci-apreés et commenter la colonne de la PMC :

C=40+0,90Y,; , ou C représente la

Yo |C|S|e_pmc-b |5 pys—> |C+S=PMC+PMS
Ya Ya
100
200
300
400
500
3) Que stipule "la loi psychologique fondamentale "' chez Keynes ?
4) Observer la colonne de la PMC. Les résultats sont-ils conforme a "la loi psychologique

Jfondamentale" ?
5) Commenter la derniére colonne.
6) Retrouver le méme résultat en partant de I’équation ¥Y; = C + §.

Q.1. Déduire I’expression de la fonction d’épargne.
Co = 40 —Cy = —40

S=—Co+ (1 —-0)Yy {:}{C:U,QU}‘:}[I—E:D,lU}@52_40—'_0’10}11.

Q.2. Compléter le tableau et commenter la colonne de la PMC :

Ya | € | S| c_ppmc=lls_pys—> |C+S=PMC+PMS
400 | 400 | 0 1 0 1
500 | 490 | 10 0.98 0,02 1
600 | 580 | 20 0.97 0,03 1
700 | 670 | 30 0.96 0,04 1
800 | 760 | 40 0.95 0.05 1

+*
*I:':Ir

2 commentaires :

”

Au revenu d’équilibre PMC = 1. C’est logique étant donné que Y; = C < fm = 1.1l
d

s’en suit que PMC = 1 avant le revenu d’équilibre (dépenser plus que le revenu en
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